

Curentul

Director: PAMFIL ȘICARU

REDACȚIA ȘI ADMINISTRAȚIA
STRADA SARINDAR No. 4

Telefon:

Cabinetul directorului 877/80

Secretariatul și Prozinca 312/29

Redacția 364/39; Ad.ția 375/28

ABONAMENTE:

lei 700 pe an; lei 850 pe 6 luni; lei 200 pe

3 luni; pentru Bănel, Instituții și Admi-

nistrații Publice lei 1000 anual; pentru stră-

niștii lei 1700 pe an; lei 850 pe 6 luni;

lei 500 pe 3 luni.

Abonamentele încep la 1 și 15 ale fiecărui lună.

„Dezorganizarea familiei“

Printre atâtea sporadice și inutile buletine, broșuri și foi volante, răspândite de oficiile subvenționate sau de cucoanele filantropice, apare astăzi în România, o revistă consacrată problemelor de Asistență Socială, publicând numai studiile unui laborator de experiență, care poartă numele „Principesa Ileana“ și condusă de doamna doctor Veturia Manuilă. În această revistă au apărut cele mai serioase observații cu caracter clinic-social și ele constituie o zestre și un bun început, la noi, unde asistența socială nu se prea știe bine ce-i. Femeile când sunt culte, sunt foarte culte. Când observă și grupează categoriile, au un simț al proporției care lipsește tovarășilor lor de luptă. Dar când la aceste însușiri se adaugă, ca în cazul de care vorbim, o energie masculină și o erudiție asimilată, organică, activă, opera ieșită din mâna unei astfel de femei e o cucerire și un progres real.

În numărul cel mai recent al revistei „Asistența Socială“ doamna Veturia Manuilă publică un a-lamant studiu despre dezorganizarea familiei românești, manifestată în anii din urmă, datorată de multiple efecte ale marelui crize mondiale. E o lucrare vie care ar trebui alături de legiștii alarmă. Prețul acestei munci nu e comparabil cu nimic din ceace cheltuește Statul român pentru susținerea mercenarilor artei dramatice, sau a siccifantilor „culturali“, cu deșturi nas și cu creierul prăjit pentru a fi conservat în posteritate. Îi închinăm aici un smerit omagiu.

Romulus Dianu

Măsurile târzii

Ca întotdeauna, în cazul de față, spre deosebire de cele mai modificate și dispozițiile de control și de transport pentru fructele și derivatele lor, destinate exportului. Măsura ultimă e bună. Ar fi fost mai bună, dacă lua ființă acum 5-6 ani, înainte de a pierde încrederea piețelor de desfacere și a ostentat toate bunevoiele prin sistemul nostru excesiv de sicane și formalități. În loc de două contro-luri; unul în interiorul țării, la punctele de încărcare din partea unui delegat al „Institului național de export“, și altul la frontiera de organelle vamale, s'a hotărât înstăruindu-se verificarea a transporturilor la punctele de esire. Astfel vagoanele nu vor fi mereu deschise și sigilate, ca să fie iarăși redeschise și sigilate, să aștepte pe linii moarte deszarea proceselor verbale și parafele de slobozire din țară, până ce fructele pleacă spre destinație, chirfoșite și putrede; când reduce la marmeladă dospită, când pleacă din singure, purtate de viermi în spinare.

Chinezaria administrației pare în fine că începe a se mai limpezi, simplificându-se și adaptându-se la condițiile de viață ale secolului. E îmbucurător pentru o țară care întreaga de producție, pe care am distrus-o cu neapăsare în primul an dela unire, prin incapacitatea guvernului de a-și ajusta dispozițiile realității vii. În Maramureș, acum vreo 3 ani, ne-a fost dat să vedem în livezi murși întregi de mere, clădite în așteptarea autorizațiilor de export.

Acești privilegii ne aștepta în Basarabia. O greșită politică economică, spera să dea acestor produse o direcție centripetă, spre interiorul țării, cu deosebire spre Capitală, uitând că mijloacele de transport și diferența de prețuri nu putea intru nimic să schimbe direcția firească, centripetă, spre frontiere și vechile piețe de desfacere ale pomiculturii și viticulturii, care își organizaseră producția pentru o anumită clientelă din Ungaria, Polonia cu deosebire, Cehoslovacia, Rusia, Germania. Piețele de consumație au fost scapate de alți expeditori mai expeditivi. Intre timp livezile s'au ruinat, n'au mai fost regenerare și cu gurile completate, căci cultivatorii nu vedeau nici o perspectivă de randament. O mare bogăție națională s'a pierdut peiș tampoale administrativ și politicească, prin întârzierile de transport premeditate în numele Sfântului Spirit.

Măsurile de astăzi, oricât de târzii, sunt binevenite. Ne vor ajuta să câștigăm, ceace n'ar fi trebuit să fi pierdut, ca de pildă piața Poloniei, unde fructele și strugurii noștri au fost de atâtea ori refuzați de cumpărători în ultimul timp, iar vinul oștîi, vărsat în stradă.

Ion Dario



— Frate Mitică, mi s'a ciuruit de tot costumul ăsta... la vezi tu, nu-i rost să ne aplice guvernul un timbru mai durabil și pe găurile dela pantaloni?... — Cezar Petrescu

MAREA MIZERIE A SALARIAȚILOR

Un protest colectiv ne înformeză că o mare parte o notariilor din județul Iași n'au încasat salariile încă din anul 1930. Din alte întâmplări cunoscute că unii învătători n'au văzut un ban de la Stat dela începutul anului. O mare parte a profesorilor secundari așteaptă și acum leala pe luna Mai sau Iunie, gândindu-se cu melancolie la vremea perimată când li se plătea leala pe vacanța înainte, să-și caute de sănătate, să se reinvigoreze în repaos, să studieze și să adauge un cât de modest procent de cunoștințe și de energie la vechiul capital sleit de mediocritatea profesională. Nu se mai pot număra funcționarii suspendați definitiv sau trimși provizoriu la plimbare. Cât despre dăsușii și văduvele care dau asalt ghișeilor, cersind o pâine pe care au plătit-o cu rețineri anticipat și o cer mlog cu trei-patru luni întârziere, e zadarnic să mai pomenim. Au apărut în ultima vreme atâtea jelanii, că ne este imposibil să insistăm, de teama unei anumite leuguri care so-coate dreptul de a-și cere pâinea ta, plătită cu munca și celoi al tăi, drept o direcție asmutare contra acestor binecuvântate orândului de stat.

Evident, guvernul de astăzi, (tre-căci ca toate) nu poartă nici o vină. E o moștenire și nimic mai mult, Rispa de eri, adăugată la cea de alaltăeri și la alte rispe mai vechi, nu putea duce la altceva. E un lanț bine încătușat. Un lanț ruginit, dar durabil. Încă prea multă vreme durabil. Ni se spune, de către oameni bine informați că e numai un început. Cureaua s'a strâns pe burta sleită pentru a pregăti o absinență viitoare mult mai cumplită. Trăim sub regimul bugetelor de sacrificii. De sacrificiile celor flămânzi pentru a îndestula pântecul încăpător al celor de mult sătui și predestinați imbulbării printr-o veche servitute politică, în-

telesă într'un sens sau altul. De zece ani, asistăm la un desmățat dumping birocratic: la vechiul prospătaie nimir de salariați încadrați în bugetul curent, de diurniști, de misionari culturali, de mlogi, de procoșpiți al capriciului electoral. Sistemul nu are vrednicia înedutului. E vechiu. Durează de când orice îns fără profesie de-finită în țara românească, s'a în-provizat elector cu o întreagă oaste la spate, flămândă și deci așteptând recompensa indigestiei bugetare. Legi speciale au fost votate. De asemenea impresionante statute. Ce valorează o știm. Petece de hârtie acumulate peste petece de hârtie.

Rezultatul era inevitabil. Cu cât aparatul administrativ a fost mai complicat, cu atât legea a fost mai ușor eludată. Atribuțiile unui funcționar de carieră, indispensabil serviciului, au fost distribuite la dotre procoșpiți politici de partid, flămânzi de o îndelungă opoziție. Un guvern nou a plăvit în cadrele vechi, nu de dragul unei operații, ci fiindcă în locul unui suprimat avea doi servi fideli electoralește de plasat. E și aceasta altfel de poveste.

Rezultat?

Bugetul s'a fărâmițat, salariile sosesc cu întârziere de luni, dacă nu de ani, serviciile s'au complicat, responsabilitatea a devenit fluzorie, leala din 1930 nu se plătește nici după un an — flămânzi se adună la cațena și se plâng de guvernul cel nou, întotdeauna mai îngrat prin fire lucrurilor de cât guvernul precedent. Indignarea trece, trec lunile, numai leturile rămân... neplătite.

Să căutăm un remediu?

Eri era mai ușor de aflat, astăzi s'a complicat, măne, sub semnul văzlei de țitrali cari împoră un post de subcomisar la urbea Căcaletii din vale (sau din deal) orice remediu va fi administrat prea târ-

Cezar Petrescu

Principiile de bază ale școlii moderne

1. Învățământul unui stat de toate gradele: primar, secundar și universitar are un singur scop: de a imprimă mediului social, un caracter, din ce în ce mai pronunțat: cultural, moral și economic. Din acest punct de vedere, toate aceste grade de învățământ nu trebuie să aibă o acțiune dispa-rată, ci unitară. Aceasta unitate a-tă de necesară pentru bunul mers al școlii și al rezultatelor sale, s'ar putea asemăna cu o plantă alcătuită din rădăcină, tulpină, ramuri, frunze, flori, și fructe fiecare în parte cu funcțiunile lor dar toți formând un corp unitar. În acest chip trebuie văzut și înțeles învățământul unui stat bine organizat.

Totuși dacă învățământul primar are rolul de a propaga cultura în marea masă a popoului, apoi învățământul secundar, ca mijloc de cultură

generală, care se adresează unei elite intelectuale, are de scop să pregătească elemente pentru învățământul superior, iar învățământul universitar are menirea de a face investigații pentru urmărirea și descoperirea adevărului și de a da un impuls creator științelor.

2. Firește că, pentru îndrumarea unui învățământ cât mai temeinic rolul personalului de control, al inspectorilor, joacă un rol destul de important, prin poveștele, directivele și sim-lularile pe care trebuie să le dea, în caz de nevoie, corpului profesoral, atât din punct de vedere didactic cât și din punct de vedere tehnic.

Rolul său este ordit: a) De a aplica măsurile de ordin administrativ; b) de a îndruma școala, corpul didactic, după cerinți și perspective noi.

Aceasta a doua parte, a atribuțiilor inspectorului, este de mare însemnătate, fiindcă dela această destoină-ți și precizie îndrumare rezultate vor fi hotărâtoare. Îndrumată școala astfel rezultatul va fi precis, iar poporul va

fi clasat după nivelul său cultural și moral. El va fi apoi scotit după energie, activitatea și cinstea sa, iar idealul și mărinimia sufletească unite cu celelalte însușiri, vor constitui adevărată sa putere reală.

În acest scop școala trebuie să fie instalată în așa fel ca instrucțiunea să se adreseze mai mult raționamen-tului decât memoriei. Să înteească prin aceasta, formarea caracterului, care asigură independența, care prepa-ră pentru viața activă și cultura în chip distinctiv, individualitatea copilului.

Em. Kant, cunoscutul filosof german, în cartea sa: „Tratat de pedagogie“, spune următoarele: „Educația este o artă, și chiar o știință cea mai com-plexă dintre științe, asemănătoare cu aceea a guvernării, dar o știință ne-cesară.“

Omul are nevoie de educație și ni-mic nu e mai greu decât a da această educație.

În problema educației rezidă marea secret al firii omenești.

Este plăcut de năzuit ca firea ome-nescă să fie todeauna mai bine des-voltată prin educație și să dorim că vom putea ajunge să-i dăm formă ce i se cuvine prin excelență.

3. Pentru ca școala să fie îndruma-tă astfel, trebuie ca la baza ei să figu-

Francțirorul scos din luptă

Apologetii topografiei tradițio-nale a partidelor noastre politice vor slobozi, desigur, strote cu ac-cente de inn național, la vetea că din regatele electorale dela Neamț a fost eliminat concurentul cel mai importun și mai îndezirabil, — apărut într-o bună zi în costum de outlaw spre a detraca toate calcu-lele algebrice ale feudalilor demo-crați din pacinicul județ al Moldo-vei. La drept vorbind, — își vor pu-tea spune ei, — principele Valentin Bibescu nici nu avea ce căuta în fața suveranilor populari dintr'o re-giune cu care nu a putut avea decât cel mult relațiunile pasagere ale u-nor eventuale excursiuni cu auto-mobilul. Neamul Bibesților a putut stăpâni odinioară peste parcălabile Valahiei din Miază-Zi: astăzi însă, alții sunt seniorii cărora pro-mitea le datorește smerenie și mă-tânie în pulbere. Nu, zău, — dar ce căuta la Neamț acest perturbator autonomist, — verificat de altfel ca insociabil și prin fanatismul cu care își tot aventurează sufletul pe cărările vertiginoase ale văzdu-hului, și (mai ales) prin provocă-torul refuz de a-și inscrie numele la grefa vreunui club politic?... Cu ce extravaganțe pretențiuni de pri-levilegiu se inscrie în marea raid electorale dela Neamț, acest concu-rent, care nu avea la activul ca-rierii sale decât o încercare de tu-rism aerian încheiată pe undeva, pe la Calcutta sau pe la Benares?..

Prin pilot al aviațiunii românești, nu avea deci nici un titlu pentru a veni să turbure vileatul pământilor democratici dela Neamț. În definitiv, — nu?... — istoria parlamentarismului românesc se poate foarte bine concepe fără principele Valen-tin Bibescu.

Este totuși posibil ca eliminarea din luptă a francțirorului dela Neamț să fi fost determinată și de un alt motiv, — poate de credința candidaților că istoria Bibesților nu se poate concepe fără atitudinea de mândrie pe care o abrogă necesită-țile triumfurilor electorale. Intrucât privește, suntem convinși că pi-lotul pasionat să infrunte genunile morții pe căile amețitoare ale sla-vei, nu a mai avut, în ultimul mo-ment, curajul să infrunte desgu-turile electorale pe itinerariile re-velusive ale democrației parlamen-tare.

Vânător temut de sălbăticiunile codrilor, și trăgaciul iscusit, — pi-lotul Valentin Bibescu ar fi fost fără îndoială distanțat la Neamț de băitații mercenari ai Vlășiei demo-cratice, și s'ar fi clasificat, desigur, ultimul în concursul de tragere la scaunul de deputat. I-ar fi fost peste putință acestul agnostic al aldă-mășurilor să-și alcoolizeze după în-dreptar alegătorii, convingându-i la un pahar de basamac, conform da-tinei electorale și metodelor etnice. În mijlocul antropopitecilor specia-lizate în practica demagogiei inte-grale, ar fi avut aerul unui om ca-zut din toboganul water-chutului, și suveranii populari I-ar fi privit cu uluirea unor suedezi pînă în fața u-nui Boteliciu... S'ar fi pricepând prin-cipalele Valentin Bibescu în sporturi, — dar pentru practicarea sportului electoral se cere o epidermă de pa-chinon, capabili să reziste și la trepidățiunile scaunului electric. Ris curile turismului aerian nu privesc decât osemintele și măruntaele trupului; mutilările turismului electo-ral sunt însă sigure, — și ele am-

putează candidații cele mai pre-țioase rezerve de neatarnare spi-rituală și de nobleță morală.

Francțirorul Valentin Bibescu nu mai candidaază la Neamț, Acțiunile lui au fost respinse la bursa luf-țurilor electorale, — și și califii clu-burilor politice vor respira mai cu nesat admirându-și afeșele de pro-pagandă pe panourile persuasive ale vespasienselor.

Ion Dumitrescu

Trotoar bucureștean

O doamnă extrem de agitată și de indignată s'a oprit dinnaintea primu-lui gardist întâlnit în cale și s'a plâns de purtarea unui domn, care o urmărea:

— Ia stai puțin, domnule! Ce v'a făcut, doamnă?..

— Mă urmărește de două ceasuri pe stradă, în tramvai, în toate păr-țile... —

— Poate are același drum.

— Nu, mă urmărește pe mine... —

— De unde știți? —

— Mi-a răs de mai multe ori, imă face cu ochiul... se vârt în mine... —

— V'a spus vre-o... adică așa știți... vre-un cuvânt mai... vre-o... să avem pardon, porcărie... v'a 'njurat care v'as zică? Sau... v'a ciupitără cumoa... —

— Apăi, doamnă, pentru câte mi-ai spus dumneata, eu nu pot să fac alt-ceva decât să învit pe dumnealui s'o ia înainte. La secție nu pot să-l duc pentru că chiar și dumneata recunoști că de porcărie n'a vorbit nici o por-cărie, că de injurat nu te-a injurat, că de ciupit, n'a ciupit... Pentru ochi dulci și pentru răs nu scrie nimic la cartea... Hai domnule, i-a-o înainte... —

Cazul doamnei de mai sus nu este unic. Cele mai multe, intimidare de îndrăgănele acostatorilor, mai ales când aceștia sunt puțin cam afumâți, nici nu îndrănesc să întrebe mloșii, pe paznicii orașului dacă demnită-țea lor are vre-un locșor în competen-ța penală a îndrumătorilor circulației.

Teama de a nu fi primite cu un rânjet, cu totul similar acelaia de care vor, să se plângă, le oprește de a mai cere, vre-un ajutor. De altfel chiar când vre-o plângere de acest soi, ajunge, în fața câte-unora din instanțele ju-decătorești... ce mai la deal, la vale... — sedința devine prilej de amusa-ment și pentru magistrați și pentru public. Subit, domnul supleant se simte obligat să devină spirituel și mordant.

Iar necuviința crește și degene-rează.

Într'o stație foarte frecventată de tramvai, un june scurt și bine îm-brăcat dar foarte negricios, a trecut atât de aproape pe lângă o doamnă, ce se plimba nerăbdătoare pe estrada de așteptare, că aceasta a fost ne-votiv să se dea un pas în lături. Re-fuzită în celălalt capăt al stației, in-dividul cu aspect țigănesc a răsrit din nou lângă ea și gestul s'a repe-tat. La a treia repriză, când doamna, revoltată peste fire și mai înaltă ca el cu un cap, era gata să izbucneas-că, am căutat să intervin. Țigănușul elegant m'a întâmpinat cu o preche de ochi helicoși și cu un suflu ucigă-tor de alcool trăsiv. Și'n vreme ce doamna, a profitat de ocazie să se urce în tramvaiul salvator, care toc-mai sosise, m'am mulțumit să-l lă-treb, discret:

— La ce cânti? —

Dar subiectul nu s'a epuizat... —

Gib. I. Mihăescu

mai importantă decât educația inte-lectuală.

Guvernarea de sine însuși, indiu-dualizarea, despre care ne face o im-portanță comunicare c. prof. univer-sitar G. G. Antonescu în broșura sa: „Phisianaliza în educație“, trebuie să fi-gureze la baza instituțiilor politice și sociale, după cum trebuie să figureze și la temelia vieții individuale a copilului, fiindcă știința fără conștiin-ța cu spune Rabelais nu este decât o decadață a sufletului.

4. Învățământul secundar al nostru, care poate fi încorporat școlii in-formative, al cărei scop este înam-brămări de cunoștinți nesistemati-zate, cu influențe mai mult asupra in-structiunii decât a educațiunii, suferă de două lacune și care s'ar putea re-media prin următoarele măsuri: a) simplificarea programelor analitice; b) o îndrumare mai temeinică din punct de vedere educativ; c) pregătire conștiințioasă, în însușiri anume create în acest scop, a personalului didactic, excludându-se acele improvi-zări cari dănuiesc și astăzi în unele instituții.

Obiectele de studiu, din programele analitice, trebuie armonizate între ele, din punct de vedere cantitativ și calitativ, pentru ca și ele la rândul lor

(Continuare în pag. 11-a)

Sguduitoria dramă amoroasă din Brăila

Cum s'a săvârșit drama. Cine sunt cei doi eroi ai dramei lănd vor în inimiormântai, Gheorghe Cocos și Silvyia Cernescu

BRĂILA.—Intreaga populație locală este încă sub impresia sguđuitoriei drame petrecută eri dinnunată pe str. Grivitei.

Tânărul funcționar Gh. Cocos care lubea de mai mult timp pe d-ra Cernescu, în urma unei certe petrecute în casa acesteia, a tras asupra-i două focuri de revolver, împușcându-se apoi și el.

Gheorghe Cocos știind mai dinainte că Silvyia Cernescu se află sigură a pătruns neobservat în casă, încercând să aibă cu ea o ultimă explicație.

In ajun Cocos avusese cu Silvyia Cernescu o întâlnire cu care prilej Silvyia l'a făcut atent că mama ei interzice pentru viitor vizitele lui acasă. De aceea ei a căutat să pătrundă fără ca cineva să-l bage în seamă.

Din relatarea unor vecini rezultă că mai înainte de dramă, Cocos a făcut o vizită unor cunoscuți ai săi dela banca populară Brăila, care și are birourile, chiar în vecinătatea caselor unde s'a petrecut drama.

care era deasemenea să dea loc la o dramă.

Antecedentele eroului

Gheorghe Cocos este fiul unor agricultori, din com. Insurătei jud. nostru. În vârstă de 26 ani, el intră funcționar la vamă, păstrând intenția de a continua studiile întrerupte.

El e apreciat de superiorii lui, Cocos ar fi făcut desigur carieră frumoasă, dacă fatalitatea nu făcea să-l iasă în cale femeia, care l'a împins către un desnodământ atât de tragic.

Prieteni, cari cunoșteau pasiunea lui pentru Silvyia Cernescu, au căutat adesea să-l determine s'o uite, cânduși seamă că pecheea aceasta este profund nepotrivită. Cocos lubea însă cu înlocare pe Silvyia Cernescu și nici refuzurile ei repetate, nici satoriile prietenilor n'au putut să-l determine s'o uite.

Le ne spune mama Si vyei Cernescu

D-na Cernescu, pe care am găsi-o plângând la căpătâiul corpului neînșufletit al fiicei sale, rugă de noi ne-a dat următoarele lamuriri:

"Tinerii s'au cunoscut acum trei ani. Anul trecut Cocos a venit să-mi ceară mâna fiicei mele. L'am ascultat cu bună voință dar l'um statut să ma aștepte și să caute mai întâiu să-și facă o situație bună.

Ceva mai târziu mi s'au dat amănunte cu privire la viața și caracterul acestui pretendent. Am aflat cu acest prilej că tânărul nu deșea o viață tocmai exemplară. Astfel mi s'a vorbit de unele petreceri ale sale în tovărășia le-mellor de moravuri ușoare și cu cari cheltuia foarte mulți bani, de a căror proveniență m'am mirat, de oarece îi știam copil de părinți modesti; și funcționar cu teală de asemenea modestă.

Tot cu acest prilej mi s'a spus că nu era student, așa după cum mi se recomandase mie și fiicei mele și că nici nu și-ar fi terminat liceul complet. Lucrurile acestea m'au făcut să cer fiicei mele să-mi îndepărteze și să-mi mai prămească în casă.

De altfel știam bine, că nici eu nu-i împărtășeam sentimentele și că în nenunțarea rândurii Pa rugă să întrerupă cu dânsa orice relații.

Cine este Silvyia Cernescu

Eroina acestei drame, Silvyia Cernescu, este bine cunoscută cititorilor noștri.

Ea este aceia care acum cinci ani în tovărășia d-rei Netly Herșcovici a fost răpădită de banditul Terente și finută în bălta timp de câteva zile.

Fire romanică și visătoare Silvyia Cernescu avea și îndelungă literatură. Intimii ei spun că scria și versuri, dintre cari unele au avut norocul de a fi tipărite în diferite publicațiuni din țară.

Frumoasă și cu o finută foarte distinsă, ea avea foarte mulți admiratori pe care îi trata cu indiferență. Tot din cercul prietenilor ei, ar aflat că acum un an Silvyia Cernescu, a mai avut o discuție de ordin amoros cu un tânăr student,

Anchora

Anchora a fost lăcută de d. procuror Zamfirescu.

Corpul neînșufletit al lui Gheorghe Cocos a fost ridicat și transportat la morga spitalului, unde i se va face autopsia.

Familia simțicșagului a fost înștiințată telegrafic.

Cadavrul Silvyiei Cernescu a fost lăsat la domiciliu, iar mâine va avea loc înmormântarea.

Coresp.

Adunarea generală ordinară a societății „Reșița“

In ziua de 30 Iulie s'a ținut în sala de festivități din palatul Camerei de comerț, adunarea generală ordinară a acționarilor soc. „Uzinele de fier și domeniile din Reșița“.

Adunarea a fost prezidată de d. general adjutant Ernest Ballif, președintele consiliului de administrație, fiind asistat de d-nii: Ioan Boarboacă, vicepreședintele consiliului, ing. Constantin D. Bușilă și Max Aussnitt, administratori delegați și dr. Liviu Cigareanu, comisarul guvernului.

Seruatorii au fost desemnați d-nii: avocat I. Dragomireanu și Moritz Atlas, director la Banca de Credit Român.

Înainte de a se intra în ordinea de zi, d. ing. C. D. Bușilă, administrator delegat al societății, a relevat că s'a împlinit un an dela urcarea pe tron a jubileului nostru Rege Carol II, căruia îi urează domnie lungă și glorioasă, pentru prosperitatea țării și a economiei naționale.

Desbaterile adunării

Președintele adunării, d. general adj. Ernest Ballif, constată că adunarea funcționează valabil, majoritatea acționarilor fiind reprezentată în adunare printr-un număr de 383.908 acțiuni, din 688-481 depuse în termen.

Adunarea ia cunoștință de raportul consiliului de administrație și al cenzorilor, după care președintele acordă cuvântul acționarilor.

Vorbesc d-nii: Popescu-Agricola, Andreescu, Ioachimovici, Brătescu, ing. Secară, Mumulianu, etc., cari formulează propuneri, desiderate și observațiuni, cu privire la raportul consiliului, la unele posturi din bilanțul societății pe 1930, la excesul de contribuții fiscale și sociale la care este obligată societatea, etc.

In general, acționarii au adus mari laude și mulțumiri actualului consiliu de administrație în frunte cu d. general Ballif.

Printre criticile formulate și asupra căroro membrii birourului au ținut să lămurească pe acționari, au fost cele cu privire la rolul soc. „Soconcel“, care are atribuția de a desface produsele societății „Reșița“.

La aceste observațiuni a răspuns d. Max Aussnitt, administrator delegat al societății. D-sa a arătat că din cifra anuală de afaceri a soc. „Reșița“ (1930: 1.803.729.912 Lei), numai cca. 300 milioane a aparținut soc. „Soconcel“. In scopul raționalizării și pentru înlesnirea gestiunii financiare, soc. Reșița a încheiat convenția sa cu soc. „Soconcel“ numai pentru vânzarea produselor destinate comerțului intern. Soc. „Soconcel“ vinde după prețurile și condițiile indicate de soc. „Reșița“, careia îi avansează chiar și fonduri pentru marfurile furnizate.

Incendul dela școala de geniu

Incendul dela școala de geniu a avut loc ieri d. 30 Iulie, în timp ce un șofer voia să pornească mașina care se afla în gara școlii, o scântie a sărit la rezervor incendiindu-l. În câteva clipe întreg automobilul era în flăcări.

Anunțându-se pompierii, la însoțirea s'au dus d-nii colonel Lupescu și locotenent Popovici. Până la sosirea pompierilor focul s'a intensificat cuprinzând garașul.

După o muncă de peste o jumătate de oră, pompierii au reușit să stingă focul. Au fost mistuite de incendiu întreg automobilul și o parte din garaș.

Pagubele suferite se cifrează la circa 200 de mii lei.

CAPITALA

Incercare de sinucidere

In urma unor certuri avute cu mama sa, tânărul funcționar Aurel Goldenberg, de 21 ani, din str. Campoducii 34, a încercat să se sinucidă, luând o cantitate de tinctoră de iod.

Un intern al Salvării i-a dat îngrijiri la domiciliu.

Incercare de sinucidere

In urma unor certuri avute cu mama sa, tânărul funcționar Aurel Goldenberg, de 21 ani, din str. Campoducii 34, a încercat să se sinucidă, luând o cantitate de tinctoră de iod.

Un intern al Salvării i-a dat îngrijiri la domiciliu.

Incercare de sinucidere

In urma unor certuri avute cu mama sa, tânărul funcționar Aurel Goldenberg, de 21 ani, din str. Campoducii 34, a încercat să se sinucidă, luând o cantitate de tinctoră de iod.

Un intern al Salvării i-a dat îngrijiri la domiciliu.

„Curentul“ la Pitești

Concert

PITEȘTI 31. — Eri seară la orele 5-30 a avut loc în sala teatrului comunal din localitate, un concert, organizat de către Asociația culturală și sportivă C. F. R. din București sub conducerea muzicală a d-lui Nicolae Georgescu-Postolnicu.

S'au executat bucăți din compozițiilor române: Vidu, Oancea, Muzicescu, Teodorescu, etc. care au impresionat publicul spectator. S'au remarcat d. V. Mora (tenor) și d-ra Galy Ștefănescu (soprană lirică, care prin vocea lor ele-gantă și pînă de farmec și-au atins furtunoase aplauze.

La sfârșit corul asociației format din 20 persoane a executat: „Dunărea Albastră“ de Lili Strauss, acompaniat la pian de d. ing. Cara-Vasile.

Publicul piteștean a răsplătit prin dese chemări la rampă pe executanți, cari au dovedit o reală pricepere muzicală, printr'un ansamblu select.

După concert, a avut loc un banchet în sala restaurantului Tur-luca, iar a doua zi membrii asociației au plecat în excursie pe valea Argeșului la Cumpăna.

Diverse

Școala normală de băieți din localitate, face cunoscut că pentru anul școlar 1931-32 nu se ține examen de admitere nici, în cl. I-a, nici în celelalte clase.

— **Prooșii din județul Argeș ne auzesc** o plângere, făcându-ne cunoscut că n'au primit salariile încă din luna Februarie c.r. și rugă pe d. ministru de finanțe de a lua măsuri pentru a satisface cererea lor.

— In ziua de Duminică 9 August 1931, va avea loc în parcul Ocolului Silvic din com. Cotinaana-Argeș, o mare serbare pentru propaganda forestieră, dată sub patronajul d-lui Gh. Condrea, dir. reg. 6-a silvice Pitești.

— Abonamente, publicitate și ori ce interesează ziarul „Curentul“ se primesc la redacția ziarului din Pitești str. Plevna No. 5 (casele Boerescu) între orele 9 12 a. m. 4-7 p. m.

Comemorarea luptelor dela Mărășești

MARĂȘEȘTI 30. — Un grup de ofițeri din regimentul 9 Vânători, sub conducerea d-lui general Rasovicescu au venit în localitate în ziua de 28 Iulie a. c. pentru comemorarea luptelor, date de eroicul regiment 9 vânători, în ziua de 29 Iulie 1917, când regimentul s'a acoperit încă odată cu glorie.

Ofițeri, foști luptători, au fost salutați în ruinele orașului Mărășești, de d-l C. Cocuță președintele comisiei interimară și apoi au vizitat masele, unde odihnesc pe lângă alți eroi și eroii regimentului 9 vânători și unde s'au depus flori.

A urmat o slujbă religioasă, oficiată de pr. Const. Andrei, din localitate.

La ora 12 s'a luat masa, în curtea spitalului Mărășești, unde s'au ținut cuvântări, evocându-se timpurile de glorie, și toastându-se pentru Rege și pentru comandantul ce au condus regimentul la biruință.

Au luat parte la comemorare: d-nii general Rasovicescu, colonelii Ștefănescu, Artaxerxe, dr. Aurel Botez, maiorii: Ferhat Iacob, Popa Ion, Sîndulescu Aurel, Chiricescu D-tru, Popov Vasile, prefect de Stoilnet, Eftimescu Gh., Popescu Cezar, Andrei Ion, Nohai M., Gheorghiu M., Alfred Streaja, A-burei Garabet etc.

Solennitatea a luat sfârșit seara într'o atmosferă plină de însuflețire.

A apărut No. 8 din Incotro?

Revistă de informație și critică politică, economică, socială

Din sumarul senzational al acestui număr cităm:

D. Mihalache în halat și pa puci

Ecouri dela nunta din Sinaia

24 de ore din viața C. U. Iorga

Un enorm material de informații și cancanuri politice, culise teatrale și sportive, caricaturi, ec.

12 pagini ilustrate 5 LEI

Citiți Mica Publicitate

RENTA blocată imprumutului intern 1920 cumpărat Banca Hermes, Victoria 60 10047

MOTOCICLETA Engleză 500 cm. bună funcțiune vând convenabil, Trahan 61 10048

MOBILE fine de Arad găsiți numai la magazinul General, str. Carol 9 10049

Incercare de sinucidere

Incercare de sinucidere

Incercare de sinucidere

Incercare de sinucidere

Lei 300.000

s'au plătit până în prezent cititorilor și abonaților noștri.

Strângeți în fiecare zi cuponul din pag. 11-a și după 40 apărute trimeteți la adresa ziarului nostru aceste cupoane și aveți șansa să câștigați 20.000 LEI

„Curentul“ la Pitești

Concert

PITEȘTI 31. — Eri seară la orele 5-30 a avut loc în sala teatrului comunal din localitate, un concert, organizat de către Asociația culturală și sportivă C. F. R. din București sub conducerea muzicală a d-lui Nicolae Georgescu-Postolnicu.

S'au executat bucăți din compozițiilor române: Vidu, Oancea, Muzicescu, Teodorescu, etc. care au impresionat publicul spectator. S'au remarcat d. V. Mora (tenor) și d-ra Galy Ștefănescu (soprană lirică, care prin vocea lor ele-gantă și pînă de farmec și-au atins furtunoase aplauze.

La sfârșit corul asociației format din 20 persoane a executat: „Dunărea Albastră“ de Lili Strauss, acompaniat la pian de d. ing. Cara-Vasile.

Publicul piteștean a răsplătit prin dese chemări la rampă pe executanți, cari au dovedit o reală pricepere muzicală, printr'un ansamblu select.

După concert, a avut loc un banchet în sala restaurantului Tur-luca, iar a doua zi membrii asociației au plecat în excursie pe valea Argeșului la Cumpăna.

Diverse

Școala normală de băieți din localitate, face cunoscut că pentru anul școlar 1931-32 nu se ține examen de admitere nici, în cl. I-a, nici în celelalte clase.

— **Prooșii din județul Argeș ne auzesc** o plângere, făcându-ne cunoscut că n'au primit salariile încă din luna Februarie c.r. și rugă pe d. ministru de finanțe de a lua măsuri pentru a satisface cererea lor.

— In ziua de Duminică 9 August 1931, va avea loc în parcul Ocolului Silvic din com. Cotinaana-Argeș, o mare serbare pentru propaganda forestieră, dată sub patronajul d-lui Gh. Condrea, dir. reg. 6-a silvice Pitești.

— Abonamente, publicitate și ori ce interesează ziarul „Curentul“ se primesc la redacția ziarului din Pitești str. Plevna No. 5 (casele Boerescu) între orele 9 12 a. m. 4-7 p. m.

Comemorarea luptelor dela Mărășești

MARĂȘEȘTI 30. — Un grup de ofițeri din regimentul 9 Vânători, sub conducerea d-lui general Rasovicescu au venit în localitate în ziua de 28 Iulie a. c. pentru comemorarea luptelor, date de eroicul regiment 9 vânători, în ziua de 29 Iulie 1917, când regimentul s'a acoperit încă odată cu glorie.

Ofițeri, foști luptători, au fost salutați în ruinele orașului Mărășești, de d-l C. Cocuță președintele comisiei interimară și apoi au vizitat masele, unde odihnesc pe lângă alți eroi și eroii regimentului 9 vânători și unde s'au depus flori.

A urmat o slujbă religioasă, oficiată de pr. Const. Andrei, din localitate.

La ora 12 s'a luat masa, în curtea spitalului Mărășești, unde s'au ținut cuvântări, evocându-se timpurile de glorie, și toastându-se pentru Rege și pentru comandantul ce au condus regimentul la biruință.

Au luat parte la comemorare: d-nii general Rasovicescu, colonelii Ștefănescu, Artaxerxe, dr. Aurel Botez, maiorii: Ferhat Iacob, Popa Ion, Sîndulescu Aurel, Chiricescu D-tru, Popov Vasile, prefect de Stoilnet, Eftimescu Gh., Popescu Cezar, Andrei Ion, Nohai M., Gheorghiu M., Alfred Streaja, A-burei Garabet etc.

Solennitatea a luat sfârșit seara într'o atmosferă plină de însuflețire.

Citiți Mica Publicitate

RENTA blocată imprumutului intern 1920 cumpărat Banca Hermes, Victoria 60 10047

MOTOCICLETA Engleză 500 cm. bună funcțiune vând convenabil, Trahan 61 10048

MOBILE fine de Arad găsiți numai la magazinul General, str. Carol 9 10049

HOTEL „CARAIMAN“ SINAIA

Complect renovat — Restaurant de prim ordin—550 pensii complete

Direcția GHITA THEODORESCU

MICA PUBLICITATE

Anunțurile se primesc la Administrația ziarului Str. Sărindar 4, de la orele 8-13, 16-20

Telefon 375 28

CERERI DE SERVICIU

DACTILOGRAFA pretențiuni absolut modeste caut post. Ziar sub Dactilografă. 20393

TANAR contabil independent energie liber trei săptămâni 2-28 August caută post indiferent localitatea ziar sub Referent. 20457

UNGUROAICA tânăr harnică și pricepută caută de lucru cu ziua. A se adresa Reji, str. Albinilor No. 51. 22222

ALBANEZ de încredere cu acte cauti post la București, recomandată. Str. Făt-Frumos 15, Zeinovic. 9700

BUN gospodar viticultură, agricultură caut post. Șos. Pantelimon No. 22 com. Principele Nicolae. 9702

TANAR absolvent Școala Comercială căsătorit caut orice ocupație onorabilă. La ziar „Muncitor“. 20446

OFERTE DE SERVICIU

GAUT doică sănătoasă str. Eliza Popescu 50. 20440

DOAMNE, domnișoare croitoria învățată sigur trei luni. Cursuri speciale croit. „Mitemar“, Victoriei 79. 20474

SE CAUTA lucrătoare și ucenice pentru broderie de mână. Str. Bănari No. 25 etaj I. 21000

BUGATAREASA perfectă muncă, prajitură, act serioasă angajează Bulevardul Elisabeta 65. 9727

BAIEȚI la meserie, trai bun, întrepreneria toată, Polentoria „Georgescu Schemă Măgureanu 5. 9728

BUGATAREASA bună fără bărbat caută str. Berzei 18. 9726

BUGATAREASA se angajează, trebuie să cunoască limba engleză. Ziar 19. F. 9726

ANGAJEZ imediat bune lucrătoare croitorie dame. „Florentina“, Bucu reșii 17. 9725

VANZARI ȘI CUMPARARI

MOTOR circular perfectă stare de funcțiune se vinde de ocazie. La ziar B 55. 20150

CUMPAR casă to confortul 1-1.5 mii. afectate credit. Adresați Triumfului 24. 20348

DANTURI aur stricate cumpăr. „Aurum“, Moșilor 60. 20337

MUSTAR alb negru farmaceutic boabe sau făină vinde Banca Tărănească Pocașani. 20420

VAND rochie lingeerie fileuri diverse obiecte casnice. Grigore Alexandrescu 18. 20477

INCHIRIERI

GAUT apartament 4-5 odăi, hall, anexe, tot confortul, curte, prefer parter. adresați Rubin, Triumfului No. 24. 20347

DE INCHIRIAT camere mobilă, preț modest, str. Fontăriei No. 14. 25338

CAMERA mobilă centru, acces bae aproape Cișmigiu, Vicențiu Balces 2 (Inceputul Isvor). 20455

INCHIRIEZ camere mobilă electrice, parchet, bae, domni seroși. Bălcescu 16. 20477

AVIZ vând casă raport nouă (1931) venit 4.000, lângă Cișmigiu, Grigoriu, Știrbey Vodă 99. 10050

INCHIRIEZ cameră spațioasă fron Hochparter elegant mobilată, bae, E galității 42. 20456

DOAMNA singură inchiriaz camera mobilă convenabil 1-2 persoană Str. Ferarilor 10. 20458

CAMERE mobilă confort bae convenabile. Bul. Maria 29 în curte stângă. 20452

INCHIRIEZ cameră mobilă antru separat lângă Sf. Gheorghe, calea Moșilor 102. 20469

CAMERA elegant mobilată, bae, eloc tricate, intrare separată, 2000 Iulian, Victoriei 187 Nicolau. 20460

RENTA blocată imprumutului intern

RENTA blocată imprumutului intern 1920 cumpărat Banca Hermes, Victoria 60 10047

MOTOCICLETA Engleză 500 cm. bună funcțiune vând convenabil, Trahan 61 10048

MOBILE fine de Arad găsiți numai la magazinul General, str. Carol 9 10049

ATENȚIUNE!

ATENȚIUNE! Dacă nu plecați la Băi, au sosit Sare de Bana și Iod Bălăiești, Pucioasă float, Sare de Măz și preparate mele și greutate, Vacanța trece. Mereu gânduri frumoase. Trimetam domice și dragi mbrățișeri celor iubiți. Lenuța, Craova. 23335

TELUȚO Neîntrăcutul insecticid Ca put găsești anul asta pretuudenți la București sticla originală un kilo 100 lei la Craiova cel mult 110 lei. Cornea. 20443

ATENȚIUNE! Dacă nu plecați la Băi, au sosit Sare de Bana și Iod Bălăiești, Pucioasă float, Sare de Măz și preparate mele și greutate, Vacanța trece. Mereu gânduri frumoase. Trimetam domice și dragi mbrățișeri celor iubiți. Lenuța, Craova. 23335

Publicații de licitații convocări, juridice, școlare.

2 lei cuvântul

BANCA NAȚIONALĂ A ROMÂNIEI

De vânzare 1 agregat Ballot 110 volți, 60 amperi, complet și un agregat Fiat 110 volți, 106 amperi, cu tablouri de distribuție și rezistență. Vizibil la Garașul Bancii Naționale, Dobrobâni No. 36 25000

Banca Națională a României

Ultima Oră

Stimularea administrației locale Rostul conferinței prefecților. — Pentru o cât mai bună aplicare a legilor

Se știe că unul din punctele de program dela care actualul guvern așteaptă mai mult este acela ca legile, bune-rele cum le avem, să fie aplicate cât mai intens și cât mai bine.

În folosul acestui punct de program, actualul guvern a anunțat dela început că e gata să sacrifice activitatea de legiferare. În adevăr, ca să poată fi aplicate, legile au în primul rând nevoie de stabilitate, căci și cel mai bun administrator se zăpăcește și pierde orice elan când nici o lege nu se pătrunde în spiritul unei legi și se pomenește că legea e schimbată.

Aceste considerente au făcut actualul guvern să anune că nu va aduce decât legile strict necesare și încă legi care să simplifice cât mai mult raporturile dintre particulari și Stat.

ROSTUL CONFERINȚEI PEFECȚILOR

Totodată guvernul s'a găsit în necesitatea de a provoca în provincie, la așa zisa administrație locală, o stimulare a aplicării legilor „in vigore”.

Bine înțeles nu e vorba despre legile pe care înseși interesele particularilor le fac să fie aplicate.

La aceste intervenții guvernului operează doar pentru a determina organele administrative să se sesizeze mai prompt la cererile particularilor de a aplica textele de legi.

Dar mai ales e nevoie de intervenția din oficiu a organelor administrative pentru aplicarea acelor legi în care interesul particularilor nu e atât de aparent încât să pro-

voace o acțiune din partea acestora.

Astfel e legea pentru crearea asociațiilor de producători agricoli, unde trebuie să se explice agricultorilor interesul ce-l au de a profita de prevederile legii.

Deasemenea același lucru se petrece cu dispozițiile legii drumurilor și cu unele măsuri administrative.



D. CONST. ARGETOIANU

Pentru a coordona acțiunea autorităților locale și a îndrepta pe calea pe care guvernul o socotea mai potrivită, prefecții au fost convocați în Capitală la conferințe în care miniștrii de resort le vor da instrucțiunile necesare.

Prima conferință a prefecților are loc astăzi dimineața la orele 10 la ministerul de comunicații.

Puternic incendiu la grădina cinematografului Marna

Focul se datorește unui scurt circuit

Un mare incendiu a izbucnit aseară pe la ora 11 și jum. la grădina cinematografului Marna.

Focul care a fost observat la poartă, a intrat în curtea și a incendiat imediat o parte din clădirea cinematografului.

Imediat s'a anunțat pompierii și la incendiu s'a dus postat „Centrala” de pompieri de sub comanda d-lor colonel Lupascu și locotenent Popovici.

Până la sosirea pompierilor focul s'a întins la clădirea de la No. 94, proprietatea d-lui Betzu și de la No. 96, proprietatea d-nei Mendelsohn.

Prima grijă a pompierilor a fost de a lua măsuri pentru izolarea clădirilor din vecinătate.

După o activitate de peste o oră pompierii au reușit să stingă focul.

Au fost mistuite de incendiu poartă cinematografului, chioscul de fimonată și o parte din colțul imo-

bilul dela No. 96. Deasemenea imobilul dela No. 94 a suferit grave avarii.

Din ancheta întreprinsă s'a putut stabili că focul se datorește unui scurt circuit.

Până acum pagubele n'au putut fi încă evaluate, ele fiind însă destul de mari.

Starea lui Edison s'a ameliorat

NEW YORK, 2 (Radior). — Buletinul medical publicat azi dimineață, anunță că starea lui Edison s'a îmbunătățit. Edison a petrecut o noapte bună și a dormit timp de șase ore fără interupere.

Cu toată vârsta înaintată a bolnavului, medicii au cele mai bune speranțe.

După ziua roșie

Ce se va face cu cei peste o mie de arestați. Măsurile de pază vor mai fi menținute

Odată trecut în liniște ziua de 1 August, s'ar putea crede că lucrurile au reintrat în normal și că toate măsurile de pază excepționale vor fi ridicate iar cei arestați cu acest prilej, în număr de peste o mie, vor fi puși imediat în libertate.

SITUAȚIA CELOR ARESTAȚI

Chestiunea se prezintă însă cu totul altfel. Așa de pildă putem a-



D. V. CADERE

văzând că toți acei cari se găsesc arestați, vor continua să fie deținuți. În momentul de față organele siguranței statului, direct supravegheate, de d. Victor Cadere, directorul ei general, lucrează la o listă a tuturor arestaților. Din standul la care a ajuns până acum a-

ceste operațiuni se dă ca sigur că aproape jumătate din comiștii arestați vor fi dați în judecată pentru crimă de a fi imediat împotriva ordinii stabilite și a siguranței statului.

MENTINEREA MASURILOR DE PAZA

Concomitent cu aceste operațiuni, siguranța generală de comun acord cu ministerele de interne, armată, justiție și comunicații, a hotărât menținerea tuturor măsurilor de pază, excepționale cari au fost luate în preajma zilei de 1 August. S'a decis de asemenea până când trierea comiștilor deținuți va fi complet terminată.

In Jurul arestărilor dela Chisinau

CHISINAU, 2. — Am anunțat în numărul trecut al ziarului nostru că în legătură cu ziua de 1 August, au fost arestați două domnișoare, una dela poșta locală și alta anume Ziesmann, prietena sa, care au fost conduse cu ei în intronajul relațiilor cu G. P. U.

Ele au fost arestate împreună cu alți comiști, în timpul unei petreceri la d-ra Ziesmann azi dimineață. Cu ocazia unei percheziții făcute la locuința d-rai Ziesmann, de către d-nii Maimuca și Parizianu, s'a găsit o corespondență prin care se spune:

„Veți achita domnișoarei Bella No. 3, zece mij lei. Primit cores-

D. Iuliu Maniu își pregătește reintrarea în viața politică activă

După audiența dela Sinaia și întrevăderea dela Cluj

Deși în plină vacanță, evenimentele recente, de o importanță deosebită prin consecințele lor, continuă a forma obiectul de discuție al cercurilor politice.

Printre acestea, desigur că pe primul plan al preocupărilor politice interne a rămas, încă, audiența d-lui Iuliu Maniu la rege. Recentă întrevădere dela Cluj dintra președintele demisionat al partidului național-țărănesc și d-nii Mihalache și Vaida au făcut această audiență și mai actuală.

Audiența d-lui Iuliu Maniu, la un răstimp atât de scurt dela retragerea d-sale din viața politică activă, a emoționat acele cercuri politice cari nu întrevăzuseră importanța semnificației, consecințele politice imediate ale retragerii d-lui Maniu la Bădăcin.

Dar, chiar cercurile politice național-țărănciste au fost surprinse; de oarece, cei mai optimiști nu scontau urmări atât de prompte.

D. MANIU N'A SOLICITAT AUDIENȚA?

D. Iuliu Maniu, credincios obiceiului d-sale, n'a vrut să vorbească prea multe, în legătură cu audiența pe care a avut-o la Suveran.

D-sa a lăsat să se înțeleagă că n'a solicitat audiența din imbold propriu (un amănunt care a scăpat tuturor acelor cari s'au ocupat de audiența dela Sinaia) și ca să îndepărteze insistențele reportericești s'a mulțumit să le declare că a informat pe Suveran.

În ce calitate a făcut ofițerul de informator al supremului factor constituțional? D. Iuliu Maniu a făcut ca în această privință să nu se facă răstălmăcirii precizând că n'a informat pe Suveran în calitate de fost prim ministru ci în aceia de membru al partidului național-țărănesc.

Este o precizare foarte importantă de oarece din ea reiese că Suveranul consideră pe d. Iuliu Maniu președinte al partidului național-țărănesc și că înțelege ca, în această calitate să-l consulte asupra situației politice.

OBIECTELE AUDIENȚEI

Noiule elemente pe care le posedăm ne îndrituiesc a afirma că audiența d-lui Iuliu Maniu a avut un dublu obiect:

1) Explicarea cauzelor cari au dus la retragerea d-sale dela conducerea partidului național-țărănesc și din viața politică activă;

2) Criticarea activității guvernului lorga, pe tărâmul politic intern și extern.

În ceace privește retragerea d-sale, putem arăta că d. Iuliu Ma-

nju n'a făcut de cât să insiste din nou asupra unor fapte cari au determinat și retragerea d-sale dela guvern în 1930.

Asupra activității guvernului, d. Iuliu Maniu, l-a criticat activitatea atât în domeniul politicii interne cât și în acel al politicii externe.

PENTRU POLITICA TRADIȚIONALĂ

Rezervele d-lui Maniu asupra activității guvernului în domeniul politicii interne sunt în destul de cunoscut; nu vom mai reveni asupra lor.

Fostul prim ministru a fost însă, să sublinieze, în deosebi, marea greșăală politică pe care o comite guvernul abătându-se dela tradiționala politică externă a țării.

CAND REVINE D. MANIU

Audiența d-lui Iuliu Maniu — am mai spus-o — este primul pas făcut în direcția reînvoierii d-sale la conducerea partidului național-țărănesc.



D. IULIU MANIU

De drept, d. Iuliu Maniu n'a încetat de a fi considerat președintele partidului național-țărănesc; poate

dacă ar fi fost posibil să se întâmpie astfel, d-sa nici nu s'ar fi retras.

După audiență, care pare-se a dus la rezultatul dorit, d. Iuliu Maniu a început să-și pregătească reînvoierii: întrevăderea pe care a avut-o cu d-nii Mihalache și Vaida, în primul rând, a urmărit acest lucru.

Reintrarea în viața politică activă va avea loc când se va întoarce din concediu d. Iuliu Maniu — căci recente evenimente dovedesc a nu fi fost vorba decât de un concediu, — și probabil că odată cu Congresul general al partidului dacă, până atunci, autoritatea d-sale va fi complet restabilită. Căci obiectivitatea ne impune să arătăm că autoritatea d-lui Iuliu Maniu n'a fost stărbuită numai de dezacordul cu Coroana, (invocat de d-sa) ci și de unele conflicte pe cari d-sa le-a avut cu unii dintre colaboratorii d-sale.

Arestarea directorului asoc. I. O. V. din Chișinău

CHIȘINAU, 2. — D. chestor Grita în urma cererii cerșului de recutare, a arestat pe Radu Dolcoscu director al asociației I. O. V. locale. Radu Dolcoscu a reușit prin acte falșe să încaseze vreme îndelungată pensie de căpitan invalid. El a fost căutat timp de un an de autorități și astăzi a putut fi arestat fiind trimis imediat la urmă.

El a fost căutat de autorități timp de un an

CHIȘINAU, 2. — D. chestor Grita în urma cererii cerșului de recutare, a arestat pe Radu Dolcoscu director al asociației I. O. V. locale. Radu Dolcoscu a reușit prin acte falșe să încaseze vreme îndelungată pensie de căpitan invalid. El a fost căutat timp de un an de autorități și astăzi a putut fi arestat fiind trimis imediat la urmă.

Și un talhar arestat

În timpul descinderilor a intervenit un fapt cu totul extraordinar.

Morduhei declarase că în strada Prințesa Maria 63 se găsește un alt complice de al său. Ac, în loc de complice s'a dat peste un pericolos talhar, care a comis o serie mare de spargerii în București și în întreaga țară. E cunoscutul Marcel Spindler și Gică, domiciliat în Capitală, în str. Cantemir 60.

Numitul a recunoscut doar o singură lovitură săvârșită la comerciantul Avram David, din calea Griviței 96, în Capitală.

Talharul va fi supus în cursul zilei de mâine la noui interogatorii.

Cercetările d-lui jude Stănescu vor continua.

S'au descoperit alte bijuterii furate dela magazinul Resch

Descinderile de ieri dela Galati

GALATI 2. — Cercetările întreprinse de d. jude Stănescu dela trib. Ilfov, în localitate, în legătură cu furtul dela magazinul Resch, au fost încununate în cursul nopții, de un succes deplin.

Aseară a fost adus în Galați și Morduhei Freidenberg, autorul furtului de bijuterii și bijuterii dela susnumitul magazin.

După indicațiile date de el s'au făcut numeroase descinderi procedându-se apoi la arestări importante.

Astfel în str. Mureș 11 a fost găsită lemna Hala Seiberg, căre-a — declarase Morduhei — îi încredințase inele și diamante în valoare de un șter de milion.

Femeia a arătat în cele din urmă — deși la început căutase să neghe — că a vândut bijuteriile conducătorilor firmei „Briliantul” și anume lui Avram Ghendel și Gherșor Topolo, domiciliat în str. Traian.

S'a făcut imediat și act o descinderi unde a fost găsit însă numai Ghendel care a recunoscut că a cumpărat pietrele și bijuteriile, pe care le are depuse la magazin. Autoritățile au plecat acolo, de

unde au ridicat toate aceste obiecte prețioase.

Bijuteriile au fost toate de d. jude Stănescu

ȘI UN TALHAR ARESTAT

În timpul descinderilor a intervenit un fapt cu totul extraordinar.

Morduhei declarase că în strada Prințesa Maria 63 se găsește un alt complice de al său. Ac, în loc de complice s'a dat peste un pericolos talhar, care a comis o serie mare de spargerii în București și în întreaga țară. E cunoscutul Marcel Spindler și Gică, domiciliat în Capitală, în str. Cantemir 60.

Numitul a recunoscut doar o singură lovitură săvârșită la comerciantul Avram David, din calea Griviței 96, în Capitală.

Talharul va fi supus în cursul zilei de mâine la noui interogatorii.

Cercetările d-lui jude Stănescu vor continua.

Presă franceză și acordul financiar franco-englez

PARIS 2 (Radior). — Ziarele continuă să sublinieze importanța acordului financiar dintre Londra și Paris.

„Le Matin” relevă că în cercurile financiare, acordul intervenit este considerat ca extrem de însemnat. Operația având ca scop sprînzlirea Băncii Angliei este considerată în aceste cercuri ca trebuind să determine revenirea încrederei în rândurile deținatorilor de capitaluri.

Se constată deasemenea că pentru întâia dată, Franța și Statele Unite cooperează în domeniul financiar pe picior de perfectă egalitate.

„Le Journal” precizează că dobânda creditelor acordate Băncii Angliei va fi de 3 și tot optim la sută. Durata creditului, este de trei luni, așa cum prevăd statutele Bă-

ncii Franței. Creditul poate fi însă reinvoit.

Cancelarul Bruening la Roma

ROMA 2 (Radior). — Se anunță oficial că d-l Bruening, cancelarul Reichului și d-l Curtius, ministrul afacerilor străne, vor sosi Vineri dimineața la Roma.

El vor rămâne la Roma până Duminecă dimineața.

Cititi în pag. 3-a:

Drama am roasă dela Brăila

Un important discurs despre pace al d-lui Mussolini

ROMA 2 (Radior). — Cu prilejul inaugurării noului apeduct la Ravenna, d-l Mussolini a ținut un discurs de apologie a fascismului. D. Mussolini a subliniat că de cincisprezece veacuri, Ravenna așteaptă să capete aprovizionare apă. Numai fascismul a putut face o realitate din ceea ce era un vis, fiindcă fascismul înseamnă mai ales voință. A voi, — acestea este caracteristica fascismului.

Aducând un omagiu fiilor Ravennei, căzuți în războiu, d-l Mussolini a declarat:

— Voesc să adaug că guvernul fascist și regimul fascist doresc pacea. Voim pacea cu statele toate, depărtate, vecine, foarte vecine. Voim pacea nu pentru că temem de riscurile războiului, dar pentru că conducem o operă însemnată fiindcă voim cât mai curând posi-

bil să scoatem poporul italian din criza ceasului de față, fiindcă noi fasciști lucrăm mai ales pentru popor și fiindcă poporul nu îl povăduim nu numai dreptul, dar și datorii. Numai fiul unui țierar poate vorbi aspru, dacă e nevoie, poporului. Nimeni nu va putea bănuși că în el vorbesc privilegiile noui titlu sau egoismul bogăției. În această operă de creație punem toată voința noastră hotărâtă și inflexibilă ca lama unei spade.

Dar cu aceeași voință ne-induplecată suntem gata să răsturnăm și să distrugem tot ce ar fi piedică în calea revoluției fasciste, care trebuie să asigure bunăstarea poporului italian și să dea tot mai înalt simțământul noiei sale meniri.

„Tratatele Micii Înțelegeri au izolat Ungaria”

Declarațiile primului ministru maghiar

BUDAPESTA, 2 (Radior). — Terminându-se discuția generală asupra proiectului de lege, care împuternicește guvernul să ia măsuri pe cale de decret, d. Bethlen a ținut un discurs în care a răspuns tuturor oratorilor care l-au precedat.

D. Bethlen a arătat că cele mai multe dintre guvernele țării atinse de criză au considerat necesar să se servească de decret. Bugetul ungar reclamă deasemenea măsuri asemănătoare.

Trebuie să se știe, cu toate acestea, a adăugat d. Bethlen, că bugetul Ungariei nu trece decât cu 144 de milioane peste bugetul elaborat în trecut de către comisarul Societății Naționale, d. Eremiah Smith. Din această sumă 122 milioane servesc pentru sporuri de salarii, aprobate de

Imprumutul extern nu a putut fi încheiat din cauza situației critice a pieței financiare mondiale. D. Bethlen a arătat apoi că nu este exact, că prietenia Ungariei cu Italia ar fi dus la o izolare a Ungariei sau că ar fi agravat raporturile cu statele vecine. Pricina izolării Ungariei trebuie căutată în tratatele Micii Înțelegeri iar nu în amicitia Italiei. Bunele relații cu Italia nu influențează pe cele ale Ungariei cu Franța. Relațiile cu Franța, a adăugat d. Bethlen, se îmbunătățesc pe zi ce trece.

Guvernul ținde să stabilească raporturi cât mai cordiale atât cu statele vecine, cât și cu statele industriale apusene, care constituie piețe de desăcero pentru produsele agricole ale Ungariei. Tratatele de comerț, care au fost încheiate, își vor produce efectele, imediat cu restricțiunile actuale vor fi înlăturate.

În criza actuală, care în cea mai mare parte este o criză de încredere, Ungaria nu poate să se mențină decât dacă nu pierde încrederea în ea însăși.



CONTELE BETHLEN

altfel de către partidele de opoziție. Astăzi este necesar o reducere a acestor salarii, care se va cifra cam la 15 la sută.

BUDAPESTA, 2 (Radior). — Camera a adoptat proiectul de lege, numit al „autorizării financiare”, după ce d. Alexandru Weckerle, ministrul finanțelor luase cuvântul pentru a susține proiectul.

O importantă ședință a Băncii Internaționale

BALE 2 (Radior). — Guvernatorii Băncilor de emisie, întrunși la Banca Reglementelor Internaționale, au decis să convoace pentru ziua de 8 August prima ședință a comitetului special instituit pentru a studia situația financiară a Germaniei și problema creditelor viitoare necesare Reichului.

Plebiscitul pentru autonomia Cataloniei

BARCELONA 2. (Radior). — Astăzi are loc în Catalonia plebiscitul pentru aprobarea noiei constituții autonomiste a țării. Rezultatul plebiscitului este așteptat cu deosebită emoție.

Guvernul provizoriu a desfășurat în vederea plebiscitului o propagandă enormă. Au fost distribuite zece milioane de buletine de vot.

Un număr de 5000 manifeste partidnă fotografia și un autograful al președintelui Macla, au fost împărțite eri. Zidurile și arborii sunt acoperiți cu albe. Patru a-

vioane au sburat eri deasupra Cataloniei, aruncând manifeste.

BARCELONA 2 (Radior). — Plebiscitul pentru ratificarea Constituției autonome a Cataloniei s'a desfășurat într-o animăție extraordinară.

Nu s'au înregistrat niciun fel de incidente. Participarea la vot a fost imensă. La Barcelona, toate casele erau pavozate.

Este neindoelnic că statutul de autonomie a Cataloniei va intra în majoritate covârșitoare. Rezultatul definitiv al scrutinului va fi cunoscut Lunii.

Grav accident de avion lângă Ploești

Avionul stărâmat. — Ocupanții omorâți

PLOEȘTI, 2. — În astănoapte chestura municipiului a fost înștiințată că în apropiere de comuna Ciurani s'a întâmplat un accident de avion. I a fața locului au plecat imediat d. C. Vasilescu, chestorul municipiului și Alecu Popescu șeful siguran-

țese că un avion apartinând aerodromului Buzău s'a prăbușit pe teritoriul sus zisei comune între orele 20—21.

În căzătura produsă, a căzut pilotul — al cărui nume nu s'a putut afla încă — și observatorul au fost omorâți.

Aite amănunte se așteaptă pe mâine dimineață.

Din telenrama pe care primăria Ciurani o trimite chesturei orașului re-